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    ATA DA 19ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 27/06/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Madiclê Maria 

Bordignhão, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e sete dias do mês de junho de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi 

realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente solicitou à Vereadora Madiclê 

Bordignhão que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada 

em votação a ata da Sessão Ordinária nº 018/2022 do dia 20/06/2022. Aprovada. 

GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a 

todos e incialmente falou sobre o pedido de providência, feito nesta casa há quase 

um mês, a respeito da falta de consertos na iluminação pública na rua em frente à 

residência de Jarbas Haetinger e aos fundos do mercado Sauerressig. Relatou que 

andando pelo município e também no centro, o vereador viu que ainda existem 

muitas lâmpadas estragadas, inclusive citou que na localidade de Cerrito, em frente 

ao mercado do Maninho, já faz mais de um ano que encontra-se sem a fluorescente 

já pedida. O vereador Pedro diz até entender que uma lâmpada pode estragar de 

um dia para o outro e que não tenha o material para a substituição imediata, além de 

também haver a burocracia na hora da compra, ocasionando uma demora para a 

reposição dos mesmos. Relatou que ao conferir junto à contabilidade os valores 

recebidos por parte da Celetro, assim como também da RGE, que de janeiro deste 

ano até o momento já alcançou o montante de R$ 57.585,00 (cinquenta e sete mil 

quinhentos e oitenta e cinco reais), valor este que retorna ao município através dos 

descontos nas contas de luz. Por esta razão o vereador pediu encarecidamente uma 

atenção especial por parte da secretaria de obras para realização deste serviço, pois 
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considera de suma importância porque iluminação significa segurança e, sugeriu 

que o funcionário responsável percorra o município no turno da noite para averiguar 

os locais que estão necessitando dos serviços de reposição de lâmpadas ou até de 

colocação de novas, ficando o município responsável em ver uma forma de 

pagamento ao funcionário pela realização deste serviço, considerando ser fora de 

expediente, podendo então realizar um conserto organizado por localidade, evitando 

vários deslocamentos desnecessários. O vereador também sugeriu a secretaria de 

obras disponibilizar um celular com WhatsApp, para o qual as pessoas possam 

mandar mensagem pedindo o serviço e esta ficaria gravada facilitando a 

organização e agilizando os serviços, pois os munícipes cobram do vereador sobre 

os pedidos e o mesmo cobra a administração junto com a secretaria responsável, 

considerando ser sua obrigação. Para finalizar o vereador parabenizou a diretoria da 

Comunidade Evangélica Luterana Concordia pela excelente festa realizada 

domingo, dia 26 de junho, com mais de 600 (seiscentos) almoços vendidos. 

Também pelo culto que aconteceu na parte da manhã com a Igreja cheia, com 

homenagem aos 25 anos e 50 anos de confirmação e, à tarde, uma bela reunião 

dançante com ótima música da Banda Destinus. Reiterou os parabéns ao presidente 

Matheus Priebe, demais integrantes da diretoria e a todos que contribuíram para a 

realização da festa. TRIBUNA LIVRE: Marcos Zerbielli, Presidente da 

Associação Brasileira de Homeopatia Popular Comunitária - Cumprimentou a 

senhora presidente, vereadores e vereadora, plateia presente e demais assistentes 

das redes sociais. Usou a tribuna apresentando-se como Presidente da Associação 

Brasileira da Homeopatia Popular Comunitária entidade de nível Nacional que a 

mais de vinte e cinco anos faz trabalho junto as comunidades mais distantes do 

Brasil e também em países como Paraguai, Argentina e Angola. Também como 

Diretor do Conselho Nacional Auto - Regulamentar da Homeopatia para apresentar 

seu grupo de trabalho, Direito à Homeopatia, o qual foi constituído a partir de todas 

as entidades e organizações nacionais que trabalham com a homeopatia e as 

práticas integrativas. Coube a ele como presidente e diretor coordenar este grupo de 

trabalho que possui como uma das tarefas principais constituir frentes parlamentares 

em defesa das práticas integrativas e da homeopatia como um direito e patrimônio 

da humanidade. Sendo de conhecimento de todos que no município de Novo 
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Cabrais já se vem trabalhando há bastante tempo com esta temática, mas é preciso 

avançar. Nos dias de hoje, dentro dos marcos legais, conforme o Art.6º da 

Constituição Brasileira, trata a saúde como um direito social. O Art.196 diz que todo 

cidadão é livre qual a terapia quer adotar no cuidado de sua saúde e, também, no 

Art.197 diz como o poder público pode desenvolver programas e projetos de lei para 

garantir deste direito. Seguindo as orientações da Organização Mundial da Saúde no 

Brasil existe uma portaria de número 971, a qual institucionaliza as práticas 

integrativas e complementares na rede pública de saúde do SUS, sendo então uma 

luta de mais de 30 anos, buscando a garantia deste direito do cidadão escolher qual 

a forma terapêutica quer para o cuidado da sua saúde, como forma de prevenção de 

doenças, tratamento ou por uma questão de economia, pois esta medicina 

terapêutica já vem sendo usada há mais de dois mil anos, tendo registros na Bíblia 

inclusive, que ao menino Jesus nascer, diz no testamento que ele foi presenteado 

com Mirra e Incenso e, no momento em que foi embalsamado, além de outras 

plantas utilizadas estava a aloe vera, conhecida também como babosa. Coube ao 

Marcos a tarefa de levar esta discussão e implementar às frentes parlamentares, 

nas Câmaras de Vereadores e na Assembleia Legislativa no Senado Federal. Hoje o 

município de Novo Cabrais está sendo referência no Brasil com o trabalho que o 

grupo saúde popular comunitária, o Instituto Cultural São Jorge, vem 

desenvolvendo, onde várias iniciativas estão sendo desenvolvidas e implementadas. 

Se fez presente a esta Casa para colocar o assunto em pauta e convidar o 

legislativo para ser a primeira frente parlamentar mista em defesa das práticas 

integrativas e complementares e, em defesa da homeopatia como um direito e 

patrimônio da humanidade, cujo objetivo é justamente devolver para as 

comunidades este conhecimento, esta maneira terapêutica que utiliza os recursos 

naturais. Novo Cabrais é o primeiro município no Brasil a ter um terapeuta não 

médico homeopata, atuando num trabalho de acompanhamento das atividades 

coletivas junto com as agentes comunitárias de saúde, psicólogas, assistente social 

e, vários casos com o corpo clínico e enfermeiros têm demonstrado que esta relação 

de conhecimentos tradicionais das práticas integrativas aliadas a um plano 

terapêutico tem trazido bons benefícios para os munícipes, até pelo baixo custo e 

um alto valor de retorno e resultado na eficácia dos tratamentos. Agradeceu à 
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presidente da Câmara e aos vereadores pelo espaço cedido e, lembrou que para 

implementar a política pública das práticas integrativas e complementares é 

necessário passar um projeto de lei pela Câmara de Vereadores, destacando que 

seu objetivo foi levar o esclarecimento, conhecimento à informação com a base legal 

para poder avançar, pois tem a informação vinda da 8ª Coordenadoria Regional da 

saúde que os municípios que não implementarem o programa de práticas 

integrativas terão um corte no valor de 5% do orçamento. Sendo então, com a 

implantação o objetivo de se ganhar tanto em retorno financeiro como devolver às 

comunidades o conhecimento sobre a prática da homeopatia, dando sempre o 

direito constitucional de escolha, onde cada cidadão é livre para escolher o 

tratamento que quiser não havendo ilícito penal em desenvolver essas práticas 

integrativas. Sendo então toda a base legal de existir a possibilidade real e concreta 

de se avançar no projeto, tendo a certeza que Novo Cabrais será o primeiro 

município no país a implementar as práticas integrativas não complementares e a 

homeopatia como um direito de todos. Marcos Zerbielli reiterou seus 

agradecimentos pela oportunidade e reforçou que a sua função enquanto 

coordenador do grupo de trabalho é estar à disposição, cumprindo esta tarefa no 

Brasil inteiro, em todos os municípios que quiserem implementar as práticas 

integrativas ou constituir as frentes parlamentares em defesa das práticas 

integrativas e da homeopatia livre, que é sua a tarefa enquanto coordenador levar as 

informações, conhecimentos e defender sobre a base legal. ORDEM DO DIA: 

Indicação nº 016/2022, de autoria do Vereador Álvaro Luiz Scheffel - PDT - Que o 

Executivo Municipal estude a possibilidade da contratação de um Engenheiro Civil 

ou uma empresa do ramo para auxiliar o já existente, Sr. Cláudio Cantarelli. 

APROVADA. Projeto de Lei nº 066/2022 - Ratifica a Lei nº 2388/2022, de 17 de 

Janeiro de 2022, e retifica a redação de mensagem de justificativa. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Madiclê Bordignhão – Cumprimentou 

todos os presentes ocupando a tribuna para inicialmente comentar sobre o 

pronunciamento do Sr. Marcos Zerbielli, Presidente da Associação Brasileira de 

Homeopatia Popular Comunitária, uma vez que a presente vereadora, como agente 

de saúde, percebe que muitas pessoas estão interessadas no tratamento 

homeopático. Comentou de ouvir muitos relatos de pessoas que seguem receitas de 
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seus avós, bem como o uso de chás, acreditando a vereadora que é muito 

importante o município aderir a isso. Após a vereadora Madiclê deixou seus 

agradecimentos à Presidente do Legislativo, vereadora Angela, aos demais colegas 

vereadores, aos assistentes e servidores da Câmara, a Eduarda, que muito a 

ajudou, a Márcia, a Júlia e o João. Reiterou sua gratidão pela boa recepção de todos 

e comentou a própria torcida em poder estar mais vezes presente na Casa 

Legislativa como vereadora. Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou todos 

os presentes e, em especial a vereadora Madiclê que se despede de sua última 

sessão no presente dia, a qual esteve no cargo durante a licença do vereador Jonas, 

e àqueles que assistem a sessão pelas redes sociais. Parabenizou o Terapeuta 

Homeopata Marcos pela bela explanação que fez na tribuna livre sobre os 

medicamentos que, de repente, será o futuro do município. Parabenizou também a 

Comunidade Evangélica Concórdia pela magnífica festa que realizou no último final 

de semana, toda a diretoria, envolvidos com os preparativos durante uma semana 

nos dias de chuva e frio. O vereador Álvaro falou sobre sua indicação de nº 

016/2022, para que o Executivo Municipal estude a possibilidade da contratação de 

um Engenheiro Civil ou uma empresa do ramo para auxiliar o já existente, Sr. 

Cláudio Cantarelli, indicação esta que o vereador pensou em retirar de pauta mas 

por uma questão de andamento fez questão em deixa-la, pois quando chegou na 

Casa foi informado pela presidente vereadora Angela que na próxima quarta-feira, 

dia 29 de junho, a empresa Sacyr realizará uma reunião com o município, para 

quem quiser participar, sendo o executivo, vereadores e munícipes, às 15h30min, na 

sede em Santa Cruz para tratar de assuntos referentes às duas rótulas, travessias 

de pedestres e demais indicações que vêm sendo discutidas, assim como a situação 

de bueiros com vazão de água. O vereador falou da importância disto, pois se trata 

de reunir-se com uma empresa multinacional, motivo pelo qual se deve levar a sério, 

relembrando o vereador que trabalhou por vinte e cinco anos em uma empresa com 

este padrão e compreende que da noite para o dia elas podem tomar decisões 

drásticas e, exemplificou quando se pagava R$ 300,00 (trezentos reais) por uma 

arroba de fumo e de um dia para o outro este mesmo produto passava a custar R$ 

180,00 (cento e oitenta reais) a R$ 200,00 (duzentos reais). O vereador Álvaro 

destacou que pensando neste exemplo o município deve estar precavido e espera 
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que com esta reunião tudo saia conforme o combinado e que os munícipes sejam os 

grandes beneficiados. Após, comentou sobre a indicação apresentada na sessão da 

semana passada, de autoria do vereador Moisés, para que a Administração 

Municipal, juntamente com a Secretaria de Agricultura estude a possibilidade de, 

além dos açudes já beneficiados no município, fossem beneficiados os demais 

inscritos. Disse que o que pensa o referido colega vereador, o presente vereador 

Álvaro, pensa o mesmo a respeito, assim como pensa o secretário municipal da 

agricultura, Sr. Alexandre, pois se sabe que foram beneficiados dez produtores com 

açudes com um valor que veio do governo do estado e relembrou que há poucos 

dias usou a tribuna para com muita gratidão anunciar R$ 100.000,00 (cem mil reais) 

destinados pelo Deputado Federal Afonso Motta – PDT- sendo este valor utilizado 

para a compra de implementos agrícolas e, neste mesmo dia foi solicitado ao 

deputado mais uma emenda entre R$ 100.000,00 (cem mil reais) e R$ 150.000,00 

(cento e cinquenta mil reais) para destinar à abertura de açudes para os agricultores. 

Destacou que, como o colega vereador Moisés bem sabe, as emendas 

parlamentares já são encaminhadas ao munícipio com destino de aplicação e, 

quanto o primeiro valor citado, pensou-se em utilizar nos açudes, mas o assunto 

passou pelo conselho e se teve que realizar a compra dos implementos. Relatou o 

vereador que na listagem constavam 46 (quarenta  seis) produtores, se não o falha a 

memória, e muitos tiveram seus pedidos interferidos, sobrando mais ou menos uns 

30 (trinta) inscritos, explanando o vereador a torcida pelo atendimento de seu pedido 

ao deputado Motta para que sejam atendidos esses trinta e quem sabe uns 10 (dez) 

ou 20 (vinte) a mais, sendo a ideia da secretaria de agricultura municipal, 5 (cinco) 

horas máquina para cada produtor rural abrir o seu açude e bebedouro, para quando 

haver seca natural como se teve no último ano, esses produtores tenham seu 

reservatório de água. Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou todos os 

presentes e, como líder da bancada dos progressistas, agradeceu em especial a 

colega Madiclê pela sua estada nesta Casa, dizendo à mesma que desenvolveu-se 

muito bem na condução da vaga na bancada do partido MDB nesta Câmara e, que 

com certeza, sempre que a for oportunizada sua volta, a bancada progressista vai 

aplaudir pelo desempenho destacado que teve nesta Casa Legislativa. Também 

parabenizou ao Marcos Zerbielli pelo pronunciamento sobre homeopatia na tribuna 
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livre e, na oportunidade, relatou ser um usuário da medicina alternativa da 

fitoterapia, tendo uma ficha extensa na farmácia Saracura, sendo que também nos 

primórdios essa medicina fez história e hoje é alternativa para o futuro, 

principalmente prevendo efeitos colaterais que a medicação química ocasiona. 

Reiterou seus parabéns ao Marcos desejando-lhe muito sucesso no seu projeto. O 

vereador Silomar fez o uso da palavra na tribuna para pedir que seja encaminhado 

ao Poder Executivo um pedido de informações questionando em que estágio está a 

emenda impositiva apresentada por este vereador no ano passado, a qual foi 

aprovada unanimemente na Casa,  para adquirir uma cama de eclampsia para 

utilizar no atendimento de mulheres em gravidez de risco na saúde de Novo Cabrais, 

pedindo o vereador que seja informado sobre o assunto porque nesta semana se 

encerra o primeiro semestre do ano de 2022. Também na tribuna, fez uma 

referência ao que citou com muita propriedade o colega Álvaro na presente sessão, 

como a Sacyr se trata de uma a empresa multinacional o cuidado deve ser 

redobrado, porque uma empresa multinacional é um seguro social que não se 

preocupa com números e os municípios pelos quais passarão à jurisdição desta 

empresa concessionária de pedágio seriam apenas mais um número, portanto, é 

oportuno que a comunidade participe dessa reunião, a qual o presente vereador não 

vai acompanhar devido seu compromisso em Porto Alegre, mas acha muito 

importante que haja este engajamento de Novo Cabrais. Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para 

inicialmente falar que dia 05 de junho se comemora o dia mundial do meio ambiente, 

sendo esta data criada para sensibilizar a opinião pública na valorização do meio 

ambiente e através dessas ações a secretaria do meio ambiente vem 

desenvolvendo vária ações durante o mês de junho para promover esta data. A 

vereadora Angela relatou que uma dessas ações  da educação ambiental em 

parceria com a secretaria de saúde foi a visita nas escolas Edmundo Fontoura da 

Motta e São Roque, onde foi dado ênfase do descarte correto do lixo e combate do 

mosquito da dengue e, também, está programado para dia 29 de junho  o 

recolhimento do lixo eletrônico, conforme divulgado pela imprensa, uma vez que o 

caminhão de recolhimento passará por todo município, tanto no perímetro urbano 

quanto na zona rural. Após, a vereadora Angela relatou que esteve no presente dia 
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em conversa com o assessor jurídico do executivo, Sr. Jeferson, o qual confirmou 

que redigiu um ofício para a Sacyr, onde foi colocada a necessidade do acesso às 

localidades de Cortado, Taboão e Aterrado, bem como a necessidade do acesso às 

localidades de Potreirinho e Cerrito de dentro, inclusão da rótula em Cerrito, as duas 

passarelas do Perímetro urbano, a instalação dos bueiros ao longo do município e 

foi disponibilizado o auxílio do engenheiro do município, Sr. Cláudio Cantarelli. O 

assessor relatou que na tarde do presente dia recebeu a confirmação da Sacyr, 

marcando uma reunião para a próxima quarta-feira, dia 29, repassando o convite da 

empresa para os demais vereadores participarem desta importante reunião. Em 

seguida, a vereadora Angela Dumke parabenizou o Marcos Zerbielli pelo trabalho 

que tem realizado, sendo uma honra para Novo Cabrais poder contar com o trabalho 

do Presidente da Associação Brasileira de Homeopatia Popular Comunitária, o qual 

leva o nome do município para outros estados e até outros países. Reiterou os 

parabéns pela luta do Terapeuta em dar a opção para as pessoas terem a 

oportunidade de escolher se querem fazer seu tratamento de forma homeopática ou 

convencional, destacando a importância do trabalho do mesmo, que deixa o 

município feliz e honrado. Relatou que o assessor jurídico Jeferson disse que está 

trabalhando no projeto das PICS – práticas integrativas -, que provavelmente nos 

próximos dias chegará na Câmara, sendo este muito importante. Para finalizar a 

vereadora parabenizou também a colega Madiclê, dizendo-lhe que foi um prazer tê-

la no Legislativo durante o mês de junho, destacando a busca em se ter mais 

representatividade feminina nesta Casa, independentemente de partido, a presença 

da mulher é muito importante no meio político. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: 

Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi 

presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e 

secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a 

presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 04 de julho de 2022 às 

18h00min. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 
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Ver. Madiclê Maria Bordignhão                                   Ver. Maiquel Butzke 

Ver. Moisés Cerentini         Ver. Pedro Henrique Gewehr 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
Presidente 


